

# 2018年高考文综北京卷政治试题评析

2018年高考文综北京卷政治试题全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,围绕教育培养人、发展人的根本目的,把握时代脉搏,彰显时代精神,强调理论联系实际,科学设置学科任务,考查主干知识和关键能力,引导考生正确认识中国和世界发展大势,坚定理想信念,形成正确价值观,发挥考试的育人价值,推动教育的高质量发展。

## 一、贯彻立德树人,坚定理想信念

试题围绕立德树人根本任务,精心选择内涵丰富的素材,增进考生对社会主义制度、社会主义道路的理解,坚定理想信念,增强政治认同,弘扬社会主义核心价值观,培养、教育考生成为有国家意识、责任担当、文化自信、探究能力、创新精神的一代新人,把社会主义核心价值观和中华优秀传统文化考出来。

如,第25题通过京张高铁施工过程中攻坚克难的典型事例,让考生真实感受这一超级工程背后我国经济的发展与科技的进步。第26题以巨幅长卷《长江万里图》的创作为情境,弘扬为祖国河山立传的文化自信。第38题以“中国特色社会主义进入新时代”为主题,围绕人们的美好生活、经济的高质量发展、政府的积极作为展开思考,要求考生运用所学知识分析现实问题,坚定走中国特色社会主义的道路自信、制度自信。第33题通过居民运用手机小程序为街道设计和管理献计献策的真实事例,引导考生自觉提高参与公共事务的能力,增强社会责任感。第41题第(3)问由紫砂壶的器物之美探究其文化价值,让考生感受中华优秀传统文化的永久魅力。

## 二、坚持素养导向,考查关键能力

试题坚持素养导向,将学科内容的考查置于具体、真实的问题情境中,通过设置科学合理的任务,评价考生解决实际问题的能力。面对复杂的现实问题情境,考生需要综合运用所学知识,做出正确判断、科学解释、合理选择或提出富有创造性的解决方案。试题力求通过学科任务、问题情境、学科内容的有机融合,培养考生扎实的学科知识、学以致用的学科能力和开阔的学科视野。

如,第24题“开往春天的列车”取材于京郊长城脚下真实事例,政府积极采取措施回应人民群众的文化需求,涉及政府职能、旅游业发展、文化需求等多方面内容,富有思维张力和可探讨的空间。第38题第(2)问展示了一组数据和图表,考生需要准确解读图表信息,严密推理,阐述清楚其中的经济学逻辑关系,考查了考生知识的结构化水平和基本的学科思维方法。

## 三、贴近社会生活,重视社会实践

试题贴近社会生活,强调社会实践育人的教育教学导向,引导考生拓宽观察视野,思考社会现实,主动灵活地应用所学知识分析和解决实际问题,学以致用,培养考生的社会实践能力和理论联系实际能力。

试题情境有来自身边生活的机票价格、“懒人经济”、“京津冀地区城乡中小学图书流动机制”建议,社区参与“路见”、“开往春天的列车”,还有反映时代发展的京张高铁的建造、“蓝天保卫战”、人民币国际化、中国特色社会主义新时代人们的美好生活、国家经济政治的重大发展等。试题内容涵盖了考生生活的不同领域和不同方面,引导考生“身在校园,心系天下”。试题贴近生活,宽广融通,考查考生12年的生活积累,促进考生由解题到解决问题、由做题到做人做事转变。

## 四、实现基础性和创新性的统一

试题重基础、抓主干,关注基本概念、基本原理、基本方法的考查,严格按照课程标准和《考试说明》命制,突出核心和主干知识,不考偏难怪题,强调考生对学科基础知识和基本技能的掌握,引导教学向课堂和教材回归。确保试题的有效区分,让不同水平的考生都有展示自己能力的平台,力求把考生的创新能力考出来。

在以往的基础上,试题进一步寻求考查内容、考查方式和评价方法等方面的创新,积极探索能够反映学科本质特征、具有学科特色的考查内容与形式,引导考生独立思考,摆脱唯一答案的思维模式,鼓励新方法、新思路、新解答。第39题“交换给我们带来了什么”,着重考查考生的抽象思维能力和综合思维方法,从《诗经·卫风》古老的物物交换,到信息、思想和观念的交换,引导考生从具体的一般的生活情境上升到哲学高度。试题既有明确的知识考查角度,又给考生根据个人思维特点和生活经验自主选择的空间。试题采用等级评分的评价方式,考生可以开放作答,给个性化的表达留下了空间,使不同层次的考生都能上手,都能充分体现自身的水平,发挥激励式评价的作用。

2018年高考文综北京卷政治试题紧紧围绕立德树人、服务选才、引导教学的核心功能,着力提升高考的育人功能和积极导向作用,把握时代脉搏,彰显时代精神,科学设计考试内容,优化高考选拔功能,强化能力立意与素养导向,突出学科综合能力和思维能力考查要求,试卷内容结构和题型结构保持基本稳定。

## 一、聚焦立德树人,凸显价值引领

试题紧紧围绕“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”这个根本问题,聚焦立德树人,凸显高考的思想教育和价值引领作用。

如,第38题谋篇于中国特色社会主义进入新时代,突出了“改革开放40年”“不变的初心”“人民的美好生活”“以人民为中心”“高质量发展”“政府部门深化改革”等关键词语,引导考生关注新时代的发展,进一步理解中国共产党的责任和使命,了解新时代在经济、政治、社会等方面的变化和要求,引导考生增强对中国共产党治国理政、中国特色社会主义制度、改革开放和社会主义现代化建设的政治认同,坚定道路自信、制度自信,增强考生为实现中华民族伟大复兴而奋斗的时代责任感和历史使命感。

第28题素材来自某校学生的真实活动,学生通过对京津冀地区城乡中小图书占有情况的调研,发现三地的人均图书占有数量和种类存在差距,为此提出建立“京津冀地区城乡中小学图书流动机制”的建议,鼓励市民捐赠闲置图书,免费借阅,让图书在城乡、地区之间流动。题目反映了近年来学生社会实践活动的进展,也将考生关注的目光拉向了京津冀,拉升了共同成长与进步的高度,从而深刻体会协调、共享等新发展理念的必要、重要与价值。试题引导考生在共担社会责任上,不仅要有认识、思考,更要有行动,在资料呈现和试题的设计中,不仅看到该校学生的建议和想法,还有付诸调研、提出建议等行动,凸显了思想教育和价值引领的作用。

第24题中当地政府变堵为疏的治理智慧、第25题中京张高铁建设者在施工中采用新技术攻坚克难等,都体现了对考生弘扬时代精神的价值引领。

## 二、弘扬传统文化,增强文化自信

独特的历史和文化是立德树人的底气和底蕴。试题继续秉承弘扬和传承中华优秀传统文化的风格,注重从博大精深的优秀传统文化中挖掘资源、创设情境,引导考生体悟中华优秀传统文化的丰富内涵、独特魅力和时代价值,增强考生对中华优秀传统文化的了解和认同;同时引导课堂教学加大中华优秀传统文化教育,提高考生的文化自信。

文物是人类智慧的结晶和历史进步的标志,传承历史文化,维系民族精神。如,第34题以云梦秦简中记载的“吏有五善”为载体,引导考生思考其对当今党员干部队伍建设的重要借鉴价值,感悟优秀传统文化的恒久价值。第24、25题以政府规划花海列车观景平台、京张高铁建设者创新技术实现高铁与环境和谐共存为载体,体现出人们保护文化遗产的自觉和智慧。

中华优秀传统文化博大精深,造诣深厚,

第27题以中国传统建筑中窗的设计为题材,介绍“人”“景”“情”有机交融、独具一格的中华窗棂文化,引导考生感悟人与自然和谐共生的中国传统建筑的气韵和意境。第41题第(3)问图文结合,展示集精妙结构、精湛技艺、优良养用功能于一体的紫砂壶器物之美,引导考生探究其文化价值,感受其纯朴雅致的工艺造就,融诗画印诸多艺术于一体的艺术气息,进而深刻理解中华传统文化的价值和魅力,增强文化自信和民族自豪感。

## 三、关注社会生活,理论联系实际

试题紧扣社会生活,引导考生拓宽观察视野,关注国内国际现实生活中的热点问题,主动灵活地运用所学知识分析和解决实际问题,学以致用,要求考生具备较强的理论联系实际的能力。

如,第25题运用当代中国先进技术建造的与环境和谐共存的京张高铁,第28题中学生提出“京津冀地区城乡中小学图书流动机制”的建议,第29题从日常所需的米面粮油到常用药的外卖和烧菜、洗车上门服务“懒人经济”,第30题“蓝天保卫战”空气质量明显好转,第31题机票价格,第33题居民通过某街道办事处开发的“路见”手机小程序进行社区参与,第32题人民币国际化对我国经济的影响,第35题英、法两国政治体制运作规则,第38题第(1)问改革开放40年百姓舌尖上、家居里、休闲中等多方面的生活变得越来越美好……试题内容涵盖了生活的不同层次、不同领域,引导考生运用所学知识思考社会生活中的现象,积极探索具体问题的解决方案,体会参与的意义。

## 四、考查关键能力,提升学科素养

试题考查考生综合运用学科知识分析解决现实问题所需的必备知识和关键能力。

如,第24题综合运用政治、哲学、文化、经济的知识,多角度观察、思考、解决问题。第28题以学习者为中心,着眼于考生的真实生活和长远发展,将理论知识融入中学生“关于建立京津冀地区城乡中小学图书流动机制的建议”的主题,突出考查考生运用所学知识解决实际问题的能力,引导考生在社会实践活动的历练中,在自主辨析的思考中,感悟知识的力量。

第39题以生活中常见的“交换”为话题,要求考生从哲学角度阐述实物、信息、知识和思想的交换给人们带来的改变和影响,引导考生用正确的价值观、辩证的思维方法以及扎实的全面的学科知识,深入思考并高度概括交换带来的影响。试题对考生恰当运用哲学观点、深度思考现实生活中的实际问题提出了较高的要求。

第38题第(2)问通过解读“国内生产总值及其增速”“科技进步对经济增长的贡献率”“规模以上工业及其部分产业增加值增速”三幅图,分析“不一样的速度”与高质量发展的关系。试题要求准确获取、解读、提炼、分析具有学科特征的信息,阐述经济学道理,考查知识的结构化水平和基本的学科思维方法。

2018年高考文综北京卷政治试题在保持平稳的基础上,为进一步反映时代要求,助推素质教育作出新探索。

## 点评专家:

顺义区教育研究和教师研修中心教研员 董晨  
东城区教师研修中心教研员 李婉华  
北京教育学院石景山分院教研员 李岚  
通州区潞河中学教师 田娜  
北京教科院基教研中心教研员 刘媛